

望奎县商务局文件

望商呈〔2025〕3号

签发人：黄晓光

关于望奎县商务局2024年度法治建设情况的工作报告

望奎县人民政府：

2024年，在县委县政府的正确领导下，在绥化市商务局的精心指导下，望奎县商务局认真贯彻落实法治政府建设相关要求，不断优化商务领域法治化营商环境，现将具体情况报告如下。

一、主要举措和成效

（一）开展法治教育，深入学习习近平法治思想。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神，我局共组织10人，召开执法培训学习会议2次，同时制定学习计划，通过开展理论中心组学习，深入习近平总书记关于商务工作的重要论述，国家、省、市县关于商贸行业法律法规及规范化管理。

（二）深入开展诚信兴商，不断优化营商环境。

为进一步开展 2024 年“诚信兴商宣传月”活动，积极推广诚信理念、弘扬诚信文化，为全县营造“讲诚信、重诚信、守诚信”的浓厚社会氛围，我县共组织 2 次诚信兴商活动，发放宣传单 2000 余份，张贴海报 30 余张，悬挂条幅 8 个，有力推动了我县商贸流通企业诚信服务建设，激发了社会公众自觉参与诚信建设的热情，营造了诚实守信、利己为民的良好营商环境。

(三) 加强法制建设宣传，严格依法依规执法。

积极宣传加强法治建设，为严格依法依规执法奠定基础。积极与省市上级部门沟通对接，完善我局相关权责清单，共梳理上报营商政务“数据快速采集中枢平台”系统共 15 项法规内容，不仅规范我县商贸行业执法体系，还为下一步开展依法行政垫定良好基础；共组织 15 人，开展 1 次普法宣传活动，发放法律法规宣传单 5000 张，通过“望奎商务”公众号，开展线上普法宣传 12 次，形成了较好的宣传成效。采取集中学习和自学相结合的方式，增强了全体干部职工学法、懂法、用法意识和自觉运用法治思维、法治方式处理问题的能力。

(四) 规范文明执法，加大商务执法力度。

我局于 2024 年 4 月成立后，按照全县法制政府建设相关要求，成立了局长为组长、分管副职为副组长，中层以上干部为成员的领导组织，专项推进我局法制建设工作，为全县法制建设发挥积极作用。目前，我局共选派 11 名人员参与法制建设相关工作，其中，委派 1 名干部专职对商贸行业法律法规进行深入研读，1 名干部进行专职宣传，7 名工作人员深入企业开展排查整治，2 名行政人员参与行政执法。通过配齐配强人员力量，不断加强我县商贸领域法制建设。通过不断完善局机关体制制度建设、文件签发印

发等规范化建设，加强局机关各项审批报送合法化审查力度，保障法制建设不断推进。

二、存在不足和原因

由于我局今年刚刚成立，所以按照全县依法治县的工作要求还有很多不足。**一是相关法律法规还需进一步梳理。**一些法律法规发布年限较长，还需加强对上沟通，进一步确定法定效力；**二是人员培训还需进一步加强。**由于商务法律法规涉及面广，一些执法人员对部分法律掌握不准确；**三是部门之间协调配合还有不足。**与部分监督管理部门开展联合执法次数较少，没有形成配合管理，虽然法治建设取得一定成效，但仍存在可以提升的方面，法制教育常态化仍需坚持，法治队伍专业化程度仍需提高。

三、2025年主要安排

2025年，商务工作将继续以中央及省市县会议精神为指引，深入学习贯彻习近平法治思想，抓好各项任务的贯彻落实，努力促进商务领域法治建设工作取得新进展。

（一）持续推进法治教育常态化，强化法治思维能力。

利用法制教育网、黑龙江干部教育网络平台等载体，采用集中学习和分散学习相结合、线上与线下相融合的方式，全面组织干部职工深入学习贯彻党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想以及商务领域的法律法规。强化党员干部的法治思维，提升依法依规办事的能力，为推动商务工作的高质量发展提供坚实的法治保障。

（二）持续规范执法程序，强化依法行政能力。

一是强化合法性。保障公平竞争以及规范性文件的合法性，以维护商务领域的公平、正义和有序的营商环境；**二是优化政务**

服务流程。确保权责清单的动态调整和“互联网+监管”等政务服务工作得到有效执行；**三是加大普法宣传力度。**全面落实“谁执法谁普法”的责任清单，提升商务领域的法律意识和法治观念。

(三) 持续强化行业监管，强化商务法治建设。

一是规范市场秩序。通过持续开展全市成品油流通市场联合整治活动，强化对全市成品油流通市场的监管。同时，加强报废车、二手车交易市场的常态化管理，推动商务领域诚信体系建设，并加强事中事后监管，确保市场行为的合规性；**二是加大安全生产监管力度。**压实主体责任，对商贸流通企业的生产经营行为进行规范，保障行业的安全生产。

